



开学第一课,上了什么课?

昨日,我市各中小学正式开学,开学第一课学什么?记者采访我市多所学校,发现各所学校紧抓热点,以精彩纷呈的内容,让孩子们上了充实的一课。

记者 李臻林 伟
通讯员 朱尹莹 张文明
宁 芬 魏光华



昨天上午,翰香小学开学式上,小学生们踩爆气球,为自己敲响新学期的礼炮。
记者 刘波 通讯员 朱尹莹 摄

探寻抗战记忆

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,昨日,我市多所中小学将“纪念抗战”作为了一课。

海曙区中原小学和鄞州区塘溪二小分别邀请了抗战老兵为孩子们讲述那段峥嵘岁月。江东区白鹤小学邀请市委党史研究室宣教处主任胡国忠,给200多名师生讲授开学第一课——《抗日烽火燃遍四明大地》。课后,白鹤小学老师们还带领部分学生前往白鹤桥参观。白鹤桥是架在前塘河支流上的一座小石板桥。整座桥由6块3米多长的石板并排铺成,宽不足3米,是一座名副其实的“小桥”。1945年9月14日,侵占宁波的日军投降代表在白鹤桥正式签降。至此,侵占宁波4年零5个月的日本军队开始撤出宁波,白鹤桥成了这段历史的重要见证。浙师大附属宁波市四明中学紧扣“勿忘国耻,圆梦中华”主题开设了校园电视版的“开学第一课”。江东区荷花庄小学的开学典礼上,90岁高龄抗战老兵郑君伦还举行了金婚庆典纪念活动。

央视的《开学第一课》是中小學生必看节目。记者了解到,今年的央视《开学第一课》以“英雄不朽”为主题,围绕“爱国”“勇敢”“团结”“自强”4个篇章制作而成。该节目将于9月4日20点在综合频道(CCTV-1)首播。宁波中小学校将通知学生在家收看,有的学校则组织收看节目重播或录像。

创设心理安全过渡期

昨日上午,一年级新生天天到江北中心小学报到时,刚找到自己的班级,见到自己的班主任时,就收到老师一个大大的温暖拥抱,孩子原本紧张的小脸露出了笑容。

紧接着的一系列活动,让陪同来的家长们也放心了很多。只见孩子们穿过画满卡通画的红地毯、鲜艳的气

球拱门,在学校礼堂举行了一场简单而充满趣味的开学典礼,高年级的哥哥姐姐在音乐声中还拉起了新生的小手,气氛轻松而欢乐。

典礼结束后,孩子们回到班级,首要任务是熟悉环境,认识新朋友。班主任老师带着孩子讲起绘本故事《小阿力大学校》,而后,他们听着《找朋友》的音乐,和同班的小伙伴们玩游戏,互相拥抱,用唱节奏的方式叫出好朋友的名字。

记者了解到,在开学前三天,该校一年级新生并不开展具体学科知识课程,每个任课老师将利用自己的专业特长,用儿歌、游戏、实地参观等方式引导新生熟悉校园环境,认识新老师、新朋友,学习新规范。

校长王定波说:“安排这样一个特色的人学课程,就是希望同学们有个很自然的过渡,帮助孩子尽快适应从幼儿园到小学的转变,喜欢同伴,喜欢上老师,喜欢上学校,孩子自然也就爱上了学习。”

垃圾分类从我做起

昨日,宁波经贸学校周同学提着一袋装满矿泉水瓶的垃圾袋,走向摆在他前面的有色分类垃圾桶,将垃圾放入一个标有可回收标志的垃圾桶里。

这是当天宁波经贸学校组织的“新学期第一课:垃圾分类”。13级中药班30余名同学在老师指导下,学习了垃圾分类的有关知识,并在垃圾分类的倡议书上集体签名。

“今年学校投入4万元左右,采购了分类回收垃圾桶200个。并结合学校相对封闭社区和少种类垃圾结构的实际,将学校原有的55个旧式垃圾桶进行分类标识。这既是因地制宜有效利用原有垃圾桶,也是让学生在实践中体验,在动手操作中实践环保理念的好渠道。”该校副校长王韬向记者介绍。

市教育局计财处处长周才登向记者介绍,市直属学校率先推广垃圾分类工作,9月中旬,市教育局还将召开学校推进垃圾分类现场会,要求全市大中小学校年内实现垃圾分类收集覆盖率100%的目标。

百强公众微信“点赞宁波”微信图文大赛启动

本报讯 宁波市委外宣办、市政府新闻办、市网信办昨天发文,举办宁波市百强公众微信“点赞宁波”微信图文大赛活动。

本地大赛由各县(市)、区外宣办、新闻办、网信办,市级相关部门为支持单位,宁波市新媒体研究中心承办。大赛要求各地各部门踊跃呈现和传递宁波宜居、宜业、宜游、宜学、宜商等良好形象,增强全市人民凝聚力、向心力,提升市民幸福感、自豪感,拓展宁波知名度、美誉度的微信图文。

参赛作品由两部分组成:

(1)由宁波市新媒体研究中心从宁波市公众微信数据库中收集发布过积极宣传宁波形象的微信图文、各层次各类别影响力排名靠前的微信公众号,推荐2014年9月1日至2015年9月5日前创作、发表的符合大赛主题的微信图文作品,参加“点赞宁波”微信图文大赛。

(2)9月5日至9月30日,以宁波发布为龙头,全市所有参赛微信公众号在此期间创作、发布符合大赛主题的微信图文。数量不限,要求在参赛图文末或文前打上“我爱宁波,我为宁波点赞”文字。参赛图文均发送至邮箱nbf@cnbn.com.cn,邮件标题统一为“点赞宁波参赛图文”,内文附上参赛图文标题和微信链接。

大赛成立专家评审委员会。大赛所有参赛作品,经过专家评审委员会初选合格后,将于9月上旬起分批在宁波发布“我爱宁波,我为宁波点赞”专题里展示。专家以竞赛期间图文阅读数、创意水平及图文编辑质量等为主要参考依据,最终评选本次大赛各类奖项。

本次大赛设置了5类奖项,分别是**最具传播力奖(10名)**、**最佳创意奖(10名)**、**最佳图文编辑奖(10名)**、**优秀作品奖(若干名)**、**最佳组织奖(若干名)**。最高奖金达2000元。

本次大赛还规定:参赛作品为原创作品,凡涉及肖像、著作、商标、名称等知识产权和法律问题由参赛个人和团队负责处理。如出现相关纠纷,由参赛个人和团队自行解决,与大赛主办方无关。

本次大赛不收取任何费用。参赛作品的知识产权(版权和道德权利)归参赛方所有,参赛者同意在完成作品提交后即认可:主办方有权无偿使用获奖作品用于无商业因素活动;主办方拥有无偿出版获奖作品的使用权。

中秋、国庆宁波增开15趟列车

本报讯(记者 范洪)记者昨日从铁路部门获悉,中秋和国庆期间,铁路宁波站将增开15趟高铁动车组列车,主要开往上海、杭州、温州和合肥方向。此外,杭州东、上海虹桥等主要车站车次也有加密。

这15趟列车分别是:G9486/7次宁波—合肥南、G9488/5次合肥南—宁波、G9501次上海虹桥—宁波、G9502次宁波—上海虹桥、G9507次上海虹桥—温州南、G9508次温州南—上海虹桥、G9509次杭州东—温州南、G9510次温州南—杭州东、G9511次杭州东—苍南、G9512次苍南—杭州东、G9515次杭州东—宁波、G9516次宁波—杭州东、D9575次上海虹桥—温州南、D9576次温州南—上海虹桥、D9578次温州南—上海虹桥。(具体开行日期和时刻见车站公告)

铁路部门工作人员预计,出行高峰会集中在9月30日下午、10月1日以及和10月7日。目前火车票预售期有60天,中秋、国庆绝大部分车次车票已经开售。据悉,9月30日傍晚6点30分以后宁波到上海虹桥的高铁动车票已经几乎售完,当天10点以后宁波到厦门北动车票也已基本售罄。

再生水“救活”陆家河



本报讯(记者 林伟 通讯员顾梦婕 朱彬彬)昨天,市城管局内河管理处发布消息:经过半年多的运行,江东区陆家河再生水回用河道生态化修复应用性研究项目取得了初步成效,化学需氧量、氨氮、总磷等指标得到有效削减,并能利用河道生态系统实现高效除磷脱氮,对水体进行再生涵养,恢复再生水的活性。

再生水,是指污水再生利用产生的水,被称为城市的“第二水资源”。2013年4月,在面临高温季节河网水资源严重缺乏情况下,市城市管理局决定将再生水回用作为河道环境补水水源之一,启动再生水回灌河道试点项目,试点选择的河道是江东区的陆家河。江东北区污水处理厂的再生水设计处理能力2万吨/日,通过陆家河出水口直接回灌入河。2013年以来,这家污水处理厂对再生水系统进行了升级改造。水质化验结果显示,氨氮、化学需氧量、固体悬浮物等指标都大幅优于观赏性景观环境用水河道类再生水水质标准。



“求索科学第二课堂”进驻小学校园

本报讯(记者 余婧婧 通讯员 胡晓峰)昨天,宁波市实验小学正式启动“求索科学第二课堂”,此后孩子们可以在这个特殊的课堂里观看原汁原味的科学探索节目,还能根据求索频道节目主题,动手制作简易科学装置等。

“求索科学第二课堂”是由求索纪录频道与全国各地的重点中小学联合设立,为青少年素质教育、科学普及提供专业视听平台。此前该课堂已成功进驻杭州市安吉路实验学校,受到全校师生欢迎与喜爱。据悉,课程内容分为“科学知识问答”“动手达人”“实地参观”“科学调查”四大类型。大部分节目配音采用标准的美式英语,学生欣赏频道节目的同时,不知不觉学到科学知识、人文地理知识、生活技能甚至语言知识。

“学生们可以在课间、午间以及选修课时间到这个课堂进行学习。此外我们还会利用午间以及放学时间安排精品课程,由老师讲解节目中的科学知识实验;还会根据求索频道节目主题,组织学生动手制作简易科学装置,从模仿人手到自行发明创造。”宁波市实验小学副校长叶青说。

除此之外,宁波华数还为每位在校学生分发了电视卡。开通后的三个月内,孩子们在家可以通过华数数字电视免费收看求索频道,其中标清频道号167—170,配备了高清数字机顶盒的可以收看高清频道号600—603。

接下来,“求索科学第二课堂”还将在其他具备开办条件的重点学校中持续推广。同时,求索频道将会在全国中小学校范围内联合发起“求索少年科学奖”,培养学生的创新意识和实践精神。